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Aufgabe 35

Gegeben Sei der PDA M = (Z,%,T,0, 20, #,0) mit X = {a,b}, I' = {#, A} und der
Zustandsiibergangsfunktion 0, die definiert ist durch

6(20’ a, #) = {(ZO’A#)} 6(20’ CL,A) = {(ZOvAA)}
8(z0,b, A) = {(z1, A)} 0(20,€,#) = {(20,€)}
6(217G7A) = {(21’5)} (S(Zl,b, #) = {(207#)}

und d(z,z, X) = 0 fiir alle nicht aufgefithrten Tripel (z,z,X) € Z x (XU {e}) x I.

a) Konstruieren Sie gemifs dem Beweis von Satz 1.6.2 der Vorlesung eine kontextfreie
Grammatik G mit L(G) = Ly (M).

b) Geben Sie eine Folge von Konfigurationen an, die M beim Akzeptieren des Wortes
aabaab durchlauft.

¢) Geben Sie eine Ableitung des Wortes aabaab in G an.
Aufgabe 36
Sei G = ({S}, {a,+, x}, P, S) die Grammatik mit den Produktionen

S—alS+S5]|5«S.

a) Geben Sie einen Kellerautomaten M an, der £(G) mit leerem Keller akzeptiert.

b) Geben Sie eine Folge von Konfigurationen an, die M beim Akzeptieren des Wortes
a + a * a durchlauft. Welcher Ableitung in G entspricht diese Folge?

Aufgabe 37
Sei L ={w € {a,b}"||w|, =2 |w]p}.

a) Geben Sie einen Kellerautomaten M an, der L mit leerem Keller akzeptiert und
erliutern Sie kurz die Funktionsweise von M.

b) Geben Sie eine Folge von Konfigurationen an, die M beim Akzeptieren des Wortes
abaaab durchlauft.

Bitte wenden!



Aufgabe 38 (H, 4 + 1 + 1 Punkte)
Gegeben sei die Grammatik G = ({S}, {a, b}, P, S) mit den Produktionen

S — aAA A —aS|bS|a.

a) Konstruieren Sie einen PDA M, der £(G) mit leerem Keller akzeptiert.

b) Geben Sie eine Folge von Konfigurationen an, die M beim Akzeptieren des Wortes
w = aaaaabaaa durchliuft.

¢) Geben Sie eine Ableitung von w in G an.
Aufgabe 39 (H, 4 + 2 Punkte)
Sei L = {w € {a,b}* | |w|, = |w|p und fiir jedes Prifix p von w gilt |p|, > |pls}-

a) Geben Sie einen Kellerautomaten M an, der L mit leerem Keller akzeptiert und
erlautern Sie kurz die Funktionsweise von M.

b) Geben Sie eine Folge von Konfigurationen an, die M beim Akzeptieren des Wortes
abaabbab durchlauft.

Abgabe: In der Woche vom 25. bis 29. Juni in den Ubungen.



